
河北迁安第二中学2016届高三第一次摸底考试地理试卷

供题人：孙玉海 鲁爱华 邹凯东 杨秋菊 李智辉  审定：高中地理中心教研组

本试卷分第I卷(单项选择题)和第II卷(非选择题)两部分。第I卷1至4页;第II卷5至8页。共100分，考试时间90分钟。

注意事项：

1.答第I卷前，考生务必将自己的姓名、考试号、科目填涂在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需要改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答在试卷上无效。

卷Ⅰ

一、选择题（本大题共22小题，每小题2分，共44分，每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求）

自清代光绪年间火焰山就是“裂隙纵横，浓烟弥漫，岩隙间火焰呼呼，经年不绝”, 该地区的房屋大半是半地窖式的，一半埋在地下。读下图回答1～2题。
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1、火焰山“裂隙纵横，浓烟弥漫，岩隙间火焰呼呼，经年不绝”的原因是

A．火山喷发      B．煤层自燃     C．地热蒸汽      D．植被燃烧

2、推断半地窖民居形成的主要原因是

A．避免夏季高温                    B．缺乏木质建筑材料

C．与当地土质有关                  D．与当地生活习惯有关
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自今年6月4日开始，中海油与美国康菲石油公司合作开发的渤海蓬莱19-3油田发生漏油事故，污染严重的海域已经达到840平方千米。读图回答3～5题。
3、蓬莱19—3油田溢出的石油造成大面积污染，其中污染最严重的海域是
A．大连沿海                        B．烟台沿海
C．唐山沿海                        D．青岛沿海
4、为了实时监测此次漏油事件污染范围变化，可以采用的现代信息技术是
A．全球定位系统                    B．遥感技术

C．地理信息系统                    D．数字地球技术

5、该次漏油事故直接造成的损失极其惨重，表现在

A.海水被污染                       B.海洋生态被破坏

C.大气被污染                       D.海滩被污染

下表为我国中纬度（120°E）地区某城市学校到校、放学时间安排表，完成6～7题。
	时间

学段
	上  午
	下  午

	
	到校
	放学
	到校
	放学

	小学
	8：30
	11：20
	2：30
	18：10

	初中
	7：50
	11：40
	2：20
	18：20

	高中
	7：00
	12：00
	2：10
	18：30


6、该时间表最适应的季节是

  A．春季                           B．夏季

  C．秋季                           D．冬季

7、该城市将原来中小学生到校和放学的时间一致，调整为实行不同学段错开时间，其主要目的是为了

  A．避免城市交通拥堵               B．适应不同学段的要求

  C．与事业单位保持一致             D．减轻城市环境污染

黄土塬又称黄土平台。塬是我国西北地区群众对顶面平坦宽阔，周边为沟谷切割的黄土堆积高地的俗称。读图完成8～10题。
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8、乙、丙两地的相对高度可能为

  A．10m                  B．20m

  C．25m                  D．30m

9、塬的顶面平坦宽阔，估算其面积为 

  A．2 km2                B．4 km2
  C．6 km2                D．8 km2
10、为合理利用土地，保持水土，下列做法
正确的是

①甲地打坝淤地        ②乙处整修梯田  
③丙地修建水库        ④丁处平整土地

  A．①②                            B．②③
C．③④                            D．②④
下图是我国某城市人口数和人口自然增长率变化示意图，读图回答11～12题。
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11、从1998年开始，该市人口增长最快的年龄段是

A．0 ～14岁   B．15～60岁   C．60岁以上   D．0 ～60岁

12、该市近期可能出现的主要问题是

A．城市经济缺乏活力               B．社会劳动力不足

C．家庭住房困难                   D．环境质量陡然下降

成都2000年10月14日作为国内第一个城市举办“无车日”活动，如今已是第11个年头。“无车日”是为了倡导城市居民养成绿色出行理念。据此完成13～14题。

13、绿色出行倡导的是一种健康、环保的出行方式。下列属于绿色出行方式的是

  ①自驾车出行   ②携布袋购物   ③乘坐公交车     ④乘坐地铁

A．①

 = 2 \* GB3 ②      B．②

 = 3 \* GB3 ③        C．①

 = 4 \* GB3 ④      D．③

 = 4 \* GB3 ④
14、据发现，无车区外车流量却比平常大，原因是

  A．道路规划不合理                  B．区域管制放宽    

C．无车区的管制                    D．外来车辆增多

下图表示泥浆、红砂岩、草地地面反射波谱曲线，据此回答15～16题。
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图 4   某 城市人口增长和人口自然增长率变化示意图  


15、A、B、C三条曲线分别表示

  A．草地、红砂岩、泥浆              B．草地、泥浆、红砂岩
  C．红砂岩、草地、泥浆              D．红砂岩、泥浆、草地
16、其他条件相同，三种地物白天得到太阳辐射最多与夜间地面辐射最少的分别是

  A．草地、红砂岩   B．泥浆、红砂岩     C．草地、泥浆   D．泥浆、草地

下图为华北某山区局部坡面植被分布图，据此回答17～19题。
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17、A处基岩可能为

A．花岗岩   B．石灰岩   C．页岩     D．片麻岩
18、A、B两个自然带反映了地理环境的

A．纬度地带分异规律              B．干湿度地带分异规律
   C．垂直分异规律                  D．地方性分异规律
19、A、B两坡相比A坡植被生长较好，说明A坡

A．光照条件较好   B．热量条件较好   C．水热组合较好   D．坡度较缓

北京时间2006年3月29日16时36分土耳其南岸港口安塔利亚市（31°E，37°N）迎来日全食。这张照片包括这次安塔利亚上空的日全食曝光画面。剩余部分则显示了2005年7月至2006年7月间同一时间太阳在安塔利亚上空的路线。据此回答20～22题。
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20、日食这天拍摄与其他拍摄不同的是

A．这天拍摄的是光球层             B．这天拍摄的是色球层
C．这天拍摄的是日冕层             D．这天拍摄时曝光时间较短
21、拍摄照片时太阳位于该地的

A．正南     B．正西    C．西南    D．东南
22、关于图中下列说法正确的是                 

A．由A到C所对应日期相差约3个月
B．由B到C所对应日期相差约3个月

C．由C经B到C所对应日期相差约6个月
D．由C经A到C所对应日期相差不足6个月

秦皇岛市2011-2012学年度第一学期期末教学质量监测考试试卷
高 三 地 理

卷Ⅱ（非选择题共56分）
注意事项:

1、用直径0.5毫米黑色墨水签字笔答在答题纸上，直接答在试题卷无效。

2、答卷前将密封线内的项目填写清楚。
23、根据材料和图，结合所学知识，回答下列问题。（14分）
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材料一  2011年6月中旬，东南亚10国与中国在马来西亚吉隆坡召开“东盟—湄公河流域合作开发”部长级会议，讨论

东南亚与中国在澜沧江—湄公河流域的合作

开发框架。这是去年底东盟首脑会议提出的

湄公河合作开发新构想的推广和落实，是国

际关系上的一件大事，对中国与东南亚经济

合作具有重要意义和深远的影响。

材料二  右图为湄公河和东南亚1月份

气温分布图

（１）根据20℃等温线分析该等温线经过的主要地形类型。（6分）

（２）中国与东南亚在澜沧江—湄公河流域治理的核心是什么？具体表现在哪些方面。（5分）
（３）结合所学知识，请你针对湄公河的合作开发提出合理建议？（3分）

24、根据材料回答问题。（12分）
材料一  “一江两河”工程，位于西藏地区，“一江”指的是雅鲁藏布江，“两河”指的是拉萨河和年楚河，“一江两河”工程的实施保障了西藏地区粮食和蔬菜供应。

材料二  下图为“一江两河”工程示意图
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材料三   “一江两河”地区平均气温在8.2—24℃，年降水量在270-550mm适合小麦、青稞、豌豆等作物生长。
（１）根据所学知识分析雅鲁藏布江谷地的成因。（2分）
（２）“一江两河”工程的实施保障了西藏地区粮食和蔬菜供应，分析其发展农业的有利自然条件。（7分）
（３）雅鲁藏布江上游谷地出现夜雨较多，分析其成因。（3分）
25、根据材料回答问题。（13分）
材料一：下图为安徽省局部区域图
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材料二：下图为安徽省农业虫害分布图
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（1）简述材料一图示区域的城市分布特征，并简要说明理由。（6分）
（2）从农业土地利用角度指出材料一区域内该怎样合理利用土地。（4分）

（3）材料二中发病场所在地区为哪种农业地域类型？就安徽省而言农业虫害的空间分布特点是怎样的？（3分）
26、阅读材料回答问题。（17分）
材料一：据外电报道，在结束了卡扎菲政权42年的统治和8个月的冲突之后，利比亚过渡政府成员10月23日在班加西举行的庆典上宣布，利比亚全国已经正式解放。

材料二：利比亚是北非重要产油国，石油生产占国民生产总值的50%-70%，原油出口占出口总值的95%以上。除石油外，还有铁、钾、锰、磷酸盐、铜等资源；利比亚有古罗马的斗技场遗址、古堡、清真寺等名胜古迹，同时地中海沿岸是夏季游览和疗养胜地，但多年来都没有很好地开发利用。

材料三：下图是利比亚等高线和油井分布图（甲）及年降水量分布图（乙）。 
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（1）依据材料二，从三大产业方面分析利比亚战后经济重建可以着重发展哪些产业？（4分）
（2）描述利比亚北部沿海地区降水特征并分析其原因。（5分） 

（3）推断利比亚城市和人口主要分布地区，并简要说明推断的理由。（8分）
第一学期期末教学质量监测考试试卷
高三地理参考答案

1-5 BACBB  6-10 BABBA  11-15 BCDCA  16-20 DBDCC  21-22 DD

注：15题，太阳辐射中最主要的为可见光，被地物反射率较高，故主要看横坐标上可见光波长部分（0.4—0.76um）三种地物的反射率。由高到低的是红砂岩、草地、泥浆。16题，白天得到太阳辐射最多，说明地物对太阳辐射反射最弱，即为泥浆；夜间地面辐射最少，说明地物反射红外线最多，即为草地。

23、（1）山地（1分）平原（1分）　等温线与纬线平行的地区为平原（2分）；等温线向南弯曲的地方为山地（2分）。

（２）水资源综合开发（2分）；包括防洪、水电、航运、旅游、农业（灌溉）（3分，每个要点1分）。

（３）设置专门的开发机构，完善管理；大力发展交通，提高运输能力；因地制宜选择开发重点，形成各具特色的开发模式；不断加大开发力度；提高开放程度。（3分，每个要点1分）

24、（1）内力作用：亚欧板块和印度洋板块相互撞击（1分）

外力作用：河流下切（1分）

（2）雅鲁藏布江谷地，土壤肥沃，耕地分布集中（1分）；冬季不受寒潮影响（1分）且海拔较低，热量条件较好（1分）；夏季来自印度洋的西南季风可沿河谷深入，降水较多（400～500毫米）（1分）；太阳辐射强（光照充足）（1分）；昼夜温差大（1分）；耕地沿河分布，便于灌溉（1分）。
（3）夜间山顶冷却快，谷地温度高（1分），谷地盛行上升气流（1分），气温降低，水汽凝结（1分）。

25、（1）分布特征：沿江（1分），沿铁路线分布（1分）；主要分布在地势平坦的平原地区（1分）。理由：交通便利（1分）；地势平坦，土壤肥沃，农业发展条件好（1分）；用水方便（1分）。（2）土地合理利用：图中河流沿岸平原地区以发展种植业为主（1分）；山区以发展林果业为主（1分）；低山丘陵区部分坡度小的可以改造地形发展种植业和茶园（1分），坡度大的发展经济林业（1分）。

（3）水稻种植业（1分）  集中分布于安徽省中东部（1分），皖北和皖南山区少或西部、南部、北部较少（1分）。
26、（1）利比亚石油、铁、钾、锰、磷酸盐、铜等矿产资源丰富（1分），着重发展第二产业（1分）；旅游资源丰富（1分），着重发展第三产业（1分）。

（2）降水特征：降水量较多（1分），降水主要集中在冬季，夏季降水少（1分）。原因：该地位于地中海沿岸，为地中海气候（1分），冬季受西风带控制，降水较多（1分），夏季受副热带高气压带控制，降水较少（1分）。

（3）利比亚中南部地区人口稀少（1分），人口和城市主要分布在地中海沿岸狭长地带（1分）。理由：北部地中海沿岸地形平坦（1分），地中海气候，气候宜人（1分），交通便利（1分），工农业发达（1分）；中、南部地区热带沙漠气候，降水稀少，水源短缺（1分），土地贫瘠（1分），人口稀少。
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